

. (2). - .7.;7 (5). - .9.

На очередном заседании исторического клуба, проходившем в последний январский день, шел разговор о Строгановых. Собравшимся была представлена схема родословного древа этой династии. Интересный доклад на тему «кто такие Строгановы, откуда они» подготовила научный сотрудник историко-художественного музея З. Н. Мехреньгина.

Вопрос о происхождении Строгановых, отметила Зинаида Николаевна, принадлежит к числу неразрешимых по причине отсутствия прямых документальных свидетельств и в силу недостаточности и разноречивости косвенных аргументов, встречающихся в источниках.

Историки выдвинули несколько версий. В конце XVII столетия появляется легенда о происхождении Строгановых от ханского



СТРОГАНОВЫ. кто они и откуда?

царевича из Золотой Орды. Отец его якобы принял крещение, научил русских употреблению счетов. Озлобленные татары, пленив его в битве, замучили - застрогали до смерти, потому его сына назвали Строгановым. Эту легенду впервые приводит голландец Витзен в труде «Северная и восточная Татария» (так он называл Русь), опубликованном в 1692 году. Типичная легенда (ее в частности придерживался и Карамзин) появляется не ранее середины XVII века, когда разбогатевшие сольвычегодские купцы, начавшие благодаря бракам с представителями знатных родов высших служилых людей и бояр входить в высшее общество Московского государства, хотели объяснить славное происхождение своего рода.

Дореволюционные историки довольно единодушно пришли к выводу, что Строгановы, вероятнее всего, выходцы из новгородского купечества. Эту версию убедительно опроверг в 1923 году А. А. Введенский, который высказал предположение, что до появления Строгановых в Сольвычегодске они были московскими людьми. Будучи жителями Москвы, Строгановы приняли участие в выкупе московского князя Василия Темного из татарского плена в 1448 году. Этот факт засвидетельствован царской грамотой Василия Шуйского в 1610 году и служит важным доказательством того, что Строгановы никак не могли быть новгородцами, поскольку вряд ли новгородский купец пошел бы на добровольную жертву ради спасения князя враждебной Новгороду Москвы. Выкуп за князя составил 200 тысяч рублей - огромные по тем временам деньги. Какую долю внесли Строгановы, не известно. Но, надо полагать, пожертвованная ими сумма была значительной, коли их удостоили царской грамоты.

Введенский, анализируя исторические материалы, начинающие документировать жизнь и деятельность Строгановых с 1517 года, приходит к выводу: Строгановы - крестьяне-промышленники Устюжского уезда с начала XVI в. (Сольвычегодск в тот период был в его составе), постепенно входящие в сословие гостей

(это купцы, имеющие торговые точки в нескольких городах), затем служилых людей.

А на вопрос «Откуда же взялись в Устюжском уезде крестьяне Строгановы?» до настоящего времени ответа нет.

Надо полагать, феномен этой династии будет волновать умы многих исследователей. Судя по развернувшемуся обмену мнениями по докладу Зинаиды Николаевны, пришедшие на заседание клуба не просто интересуются происхождением Строгановых, но и ищут сведения о них. Кто-то, ссылаясь на свои источники, нашел неточности в генеалогии рода (не все потомки названы, кто-то отнесен не к своей ветви). Но оказалось, это был лишь один из вариантов родового древа, которым располагает музей, его сотрудники обещали внести изменения, обеспечить историческую достоверность.

Оживленный разговор зашел и о родственниках богатых купцов - Цирениковых. Кто они: осевшие на земле крестьяне, землевладельцы (не спроста же существует деревня, носящая имя этого рода, да и фамилия эта распространенная в наших краях не меньше, чем Строгановых!), какие связи были между этими семействами? Загадок

много, изучать есть что - к такому выводу пришли участники январского заседания.

Обсуждаемые на заседаниях исторического клуба темы привлекают не только старожилов города. Отмечу: их воспоминания становятся отправными точками для поисков. Например, Я Г. Росляков сказал, что в Сольвычегодске еще в 1951 году работал солеваренный завод. Кто-то припомнил, что и в войну здесь производили соль. Разве этот факт не стоит того, чтобы его исследовать?

Да, много тайн хранит наш древний город. А сколько с ним связано исторических событий, судеб известных людей! Есть данные, что Ермак с дружиной покорять Сибирь уходил из наших краев; что путешественник Хабаров, в честь которого назван город в Сибири, жил в Сольвычегодске; что экспедиция Витуса Беринга (пролив на Дальнем Востоке носит его имя) делала остановку в нашем городе; что маршал СССР Иван Конев начинал свою военную карьеру в 1918 году в Сольвычегодских ротах. Слухи, домыслы? Чтобы опровергнуть вымысел или подтвердить факт, требуются кропотливые поиски. И это настоящее дело для пытливых и влюбленных в свой край.

Под таким заголовком во втором номере нашей газеты за этот год был помещен материал, подготовленный сотрудником историко-художественного музея З. Н. Мехреньгиной для участников заседания исторического клуба. Сегодня публикуем очередную часть ее исследования, посвященную главным образом родоначальнику Строгановых - Анике.

В 15-18 веках много было династий, оставивших свой след в истории Русского государства. Несомненно, значимую роль занимали Строгановы, документальные свидетельства о которых появляются в связи с именем Аники. Это была любопытная личность: деятельный и изворотливый торговец, жестокий делец, дальновидный поли-

ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

Аника соли, поскольку покупка каждого обходилась в 6 рублей (а остальное оборудование с землей стоило рубль). Добился разрешения Ивана Грозного искать железо на болотах, завел рудознатцев.

Занимался кожевенным делом, судостроением, имел обширное сельскохозяйственное производство, поскольку содержал 5-6 тысяч крепостных и наемных работников - их требовалось обеспечивать продовольствием, а большой конный двор - сеном, овсом. Излишки хлеба продавали в столице, в приокских и приволжских населенных пунктах. А после получения Пермской вотчины особенно крупную торговлю завел

6-10 мастеров, что характерно для крупных иконописных мастерских, существовавших при монастырях. Чтобы осуществлять столь многочисленные промыслы, нужны были мастера. Их Строгановы отбирали из местных и крепостных, искали на стороне. Выкупали даже из тюрем пленных литовцев, шведов и других иноземцев - ремесленников, моряков и прочих владеющих каким-либо мастерством.

Сам Аника был еще и большим любителем книг - в его библиотеке насчитывалось 400-500 книг, потомки пополняли ее и довели количество книг до 2000. Для сравнения: в крупнейшем на Беломорском Севере Антониево-Сийском монастыре в 1556 году было 66 книг, в 1597-м - 181, в 1641-м - 389,

«Строгановы. Кто они и откуда»

тик. Был дважды женат, имел много детей. Но только трое из них Яков, Григорий и Семен стали продолжателями его дела.

В этом году исполняется 500 лет с начала промышленного солеварения Строгановыми в Сольвычегодске. Устюжский летописец сообщал, что Аника первым завел здесь свою варницу. Так ли это? Достоверных источников подтвердить или опровергнуть сей факт нет. По всей видимости, промысел существовал и до него. Правительство было заинтересовано в производстве соли и раздавало льготы занимающимся солеварением. Поэтому, кроме местных, добывать соль нашлось много желающих со стороны. Как отмечает Зинаида Николаевна, Аника расширял свое дело, скупая варницы, отбирая их у должников. И в скором времени солеварение у него было поставлено на промышленную основу. После него осталось 10 варниц.

Но деятельность Строгановых не ограничивалась соляным промыслом. Аника завел железодельное производство, чтобы самому изготавливать цирены для выпарки

«мягкой рухлядь» - так называли пушнину. Аника положил начало проведению в Сольвычегодске Алексеевской пушной ярмарки, которая проходила в марте. Соболя поставляли царскому двору, их покупали иностранцы, торговля шла со Средней Азией.

В 16 веке Строгановы образовали промышленную колонию на Новой земле - здесь есть Строгановская губа. Налажен был жемчужный промысел - жемчуг выращивали в озере рядом с Благовещенским собором и на реке Иксе. Этим занимались специальные люди. Ловцы раковин с помощью своего рода смотровой трубы отыскивали моллюсков, поднимали их. Из 100 раковин в 1-2 находили жемчужины. Они шли для внутреннего употребления (ими украшали иконы, одежду), на подарки чиновным людям, к царскому двору. Солидно и широко было поставлено иконописное производство - Строгановы много средств вкладывали в строительство храмов, для которых и изготавливали иконы. Существовала даже Строгановская школа иконописи. Над каждой иконой трудились

в 1692-м - 692 книги. Аника и его дети оказывали русским царям не только денежную помощь, но и услуги политического характера. За что получали в дар земли, льготы для ведения и расширения своих промыслов. Соответственно, менялось и их социальное положение. Так, по велению Ивана Грозного они вели контроль за торговлей иностранцами на Севере. Строгановы стали именитыми людьми, а внуки Аники получили право именоваться с «вичами», то есть с отчеством.

Этим выступлением на заседании исторического клуба З. Н. Мехреньгина свое повествование о сольвычегодском этапе жизни родоначальника именитых Строгановых Аники закончила. Но исследования будут продолжены. Значит, члены клуба и люди, интересующиеся историей Соли Вычегодской, смогут узнать еще много нового и любопытного, связанного с этой могущественной династией, вклад которой в развитие нашего города, Северной столицы и других территорий огромен.